宇宙成都・我们的节日・重阳

2025年10月28日 星期二

A05

责编/楼世宇 董富勇 审读/刘云祥 美编/周斌

这台晚会上

一名50多岁儿子的深情家书

让众人"被伤"

"爸,今年我50多岁了,才真正开始读懂您……"10月24日晚,在海曙区段塘街道丽景社区重阳节文艺晚会上,一封50多岁儿子写给父亲的家书,让现场数百位居民瞬间泪目。这场名为"爱在丽景情满重阳"的晚会,因这份特别的"家书寄情"环节,从普通的文艺汇演,升华为一场触动心灵的情感盛宴。



当晚的"家书寄情"环节成为整台晚会最动人的篇章。在柔和的灯光下,主持人用略带沙哑的声音,朗读了一位社区居民写给老父亲林龙(化名)的亲笔信。

信中,这位中年男子细数着与父亲相处的点滴:"您开始爱回忆过去,一件事会反反复复说上好几遍。邻居告诉我,我不在的日子,父亲您总爱翻看旧相册,看到我小时候的照片,能端详半天。"朴实无华的字句,却道出了千万子女共同的心声。

"活到这把年纪,最庆幸的不是取得什么成就,而是推开门还能喊一声'爸'。"当这封信的最后一句被念出时,台下不少老人悄悄拭去眼角的泪水,许多中年人则紧紧握住了身边父母的手。这份跨越代际的情感共鸣,让整个社区广场沉浸在温馨而感动的氛围中。

随后,主持人又诵读了名著《傅雷家书》的经典片段,将一位父亲对子女关于人生、挫折与成长的智慧箴言娓娓道来。从身边邻里

的真情告白到穿越时空的经典教诲,两封家书共同奏响了一曲关于感恩、理解与生命传承的和谐乐章,将重阳节"尊老敬老"的文化内涵升华至情感与精神层面,引发了全场强烈的共鸣。

丽景社区党总支书记周利丽表示,设置这个环节的初衷,是希望在重阳节这个特殊的日子里,让人们停下忙碌的脚步,用心表达对长辈的爱与感恩。"我们没想到效果会这么好,这封信说出了很多人想说却一直没说的话。"周利丽说。

除了这个感人至深的环节,整 台晚会还呈现了腰鼓舞、太极剑、 戏曲演唱等17个精彩节目,但最 让人铭记的,仍是那封用真情写就 的家书。活动结束后,不少居民表 示,一定要给父母打个电话,或者 回家好好陪他们吃顿饭。这台晚 会,不仅丰富了居民的文化生活, 更在社区内掀起了一股"勇敢表达 爱"的暖流。

记者 林伟 通讯员 庄涵予 孙可馨 竺仕宝

10多张圆桌、300多道拿手菜……

北仑竺山社区重阳百家宴开席

金秋十月,金桂飘香,暖意浸满北仑区小港街道竺山社区甜蜜家园。10月26日,中心广场上,10多张圆桌整齐排开,红烧望潮鲜醇入味、新风鳗鲞咸香扑鼻、苔菜小方烤酥软清甜……300余道居民自制的拿手菜热气氤氲,勾勒出烟火气十足的团圆图景。随着小区业委会主任、功能型党支部书记叶荣富一声"开席",白发老者与垂髫孩童同举筷,"九九重阳,久久相伴"主题百家宴正式启幕,舌尖的美味与心间的暖意在此刻交融。

"同一栋楼住了五年,今天第一次知道你对海鲜过敏。"居民李阿姨笑着为邻座小辈避开致敏菜品,家常话语里满是邻里相知的温情。舞台上,居民自编自演的节目引得阵阵喝彩;餐桌间,党员志愿者手持相机穿梭,将一张张笑脸定格成"幸福瞬间"。这桌热气腾腾的百家宴,不仅暖了邻里们的胃,更拉近了彼此的心——这已是甜蜜家园连续第三年以重阳邻里节为纽带,编织社区温情网络。

"支部建在网格上,服务送到家门口,宴席开在民心间。"竺山社区党委书记沈红燕的话语,道出了这场盛宴背后的治理密码。甜蜜家园常住人口533户、1210人,60岁以上老人占比达16%。曾几何时,"门对门不相识"是

小区邻里关系的常态;2022年小区功能型党支部成立后,6个"红色微网格"随之铺开,在职与退休党员化身"红色微网格员",以贴心服务打破邻里隔阂,而重阳百家宴,正是"党建+邻里"治理模式的年度生动实践。

为让"陌邻"变"亲邻",党支部率 先"破冰"前行。支委班子逐户走访,为 10户独居、空巢老人建立"甜蜜敲门" 档案,让关爱常伴左右;党员带头组建 太极拳、腰鼓两支"银龄社团",每周的 固定活动让老年居民老有所乐。今年 重阳节筹备阶段,支部发出"一人一道 拿手菜"倡议,短短3小时便报名满额: 年轻父母携孩子下厨传艺,"小蜗牛"亲 子阅读会的孩子们手绘创意菜单、书写 暖心"感恩卡",一场百家宴,化作全龄



参与、共治共享的生动载体。

支部引领掌舵、物业协同助力、居 民主动"唱戏",甜蜜家园逐步构建起 "民事民提、民议民决、民评民享"的治 理闭环。2022年以来,小区依托"红色 物业"联席会议,盘活空间资源,改建 业主活动用房、升级中庭设施,丰富居 民精神文化生活;破解民生痛点,拓宽 北侧围墙停车位、协调周边单位共建 临时停车场,缓解"停车难";聚焦安全 细节,改造楼道照明,消除夜间出行隐 患;搭建议事平台,打造居民自治服务 站,成功调解多起邻里纠纷。三年间, 小区物业缴费率攀升至97%,信访投 诉量下降30%,2023年成功获评浙江 省"红色物业"小区,用实实在在的治理成效赢得民心。

"百家宴的味道,是邻里团圆的甜,更是基层治理的暖。"沈红燕感慨道。这场宴席,早已超越"吃"的本身,成为治理理念的具象表达——以党建为魂,以节日为桥,以网格为基,让治理触角延伸至每一户家庭,让服务温度传递到每一位居民心中。下一步,竺山社区将推广甜蜜家园"党建+邻里节"模式,以传统节日为纽带,把"微网格治理"打造成看得见、摸得着、人人愿参与的"幸福工程",让基层治理如重阳金桂般,馨香永驻、暖意长存。

记者 滕华 通讯员 吴灵丽 文/摄